

7月CPI涨幅扩大,物价走势如何?

国家统计局10日公布的数据显示,7月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.7%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。

影响CPI涨幅扩大的主要因素是什么?下一步物价走势如何?围绕这些社会关心的热点问题,记者采访了相关人士。

食品价格上涨拉高CPI涨幅

近一个月来,上海市民周青明显感觉菜价上涨了。“鸡毛菜、青菜、大白菜等叶菜涨价比较明显,猪肉和鸡蛋价格也比前一段涨了不少。不过夏季水果大量上市,品种丰富,价格还算稳定,家里就多买了一些。”她说。

主要消费品价格的涨跌,影响着老百姓的消费选择。

“食品价格上涨,是7月份CPI涨幅扩大的主要因素。”中国宏观经济研究院市场与价格研究所研究员郭丽岩说,猪肉、鲜菜、蛋类等食品价格受汛情以及疫后消费加快恢复的影响,呈现结构性、季节性上涨。

数据印证了这一观点。7月份,食品价格同比上涨13.2%,涨幅扩大2.1个百分点,

影响CPI上涨约2.68个百分点。其中,猪肉价格同比上涨85.7%,影响CPI上涨约2.32个百分点;鲜菜价格上涨7.9%,影响CPI上涨约0.19个百分点;鲜果价格下降27.7%,影响CPI下降约0.6个百分点。

与6月相比,7月份猪肉价格上涨10.3%。国家统计局城市司高级统计师董莉娟分析说,近期,随着餐饮服务逐步恢复,猪肉消费需求持续增加,而多地洪涝灾害对生猪调运产生了一定影响,供给仍然偏紧。受不利天气影响,鲜菜价格与上月相比环比上涨了6.3%。由于蛋鸡存栏减少,夏季产蛋率有所下降,鸡蛋价格在连续9个月下降后转涨,环比上涨了4%。



资料图

物价稳的因素进一步增多

7月CPI涨幅有所扩大,当前物价平稳运行的基础是否牢固?

“总的来看,维持物价总水平的基础牢靠,且稳的因素将进一步增多。短期看,生猪和猪肉供应仍然偏紧,但保供稳价的利好因素正在增多,预计三季度以后猪肉市场供应将持续改善。随着汛期对局部生产和调运的季节性影响逐步褪去,肉菜蛋等食品的结构性上涨压力也将缓解。”郭丽岩说。

为稳定生猪生产,我国出台了一系列支持政策。数据显示,目前生猪存栏和仔猪供给量已连续5个月恢复性增长,预示7月份以后可出栏的商品肥猪将逐步增加,猪肉市场供应将持续改善。

郭丽岩分析认为,展望到年底,猪肉、菜、蛋等食品价格持续大幅上涨的概率不大。加之未来数月CPI中猪肉价格的对比基数抬升,猪肉等肉类对CPI的拉涨影响会逐步下降,食品对CPI的拉涨影响也将逐步缓解。

保持物价特别是重要民生商品价格基本稳定,保

障人民群众尤其是困难群众的基本生活,事关千家万户切身利益和经济社会发展大局。记者从国家发展改革委了解到,今年以来,各地累计发放价格临时补贴约190.6亿元,惠及困难群众约2.68亿人次。

国家发展改革委新闻发言人袁达表示,当前我国工农业生产供应充裕,市场活力足、韧性强,物价平稳运行具有坚实基础。下半年翘尾因素将明显减弱,预计CPI涨幅与上半年相比将会趋缓,全年呈现“前高后低”走势,预期调控目标有望较好完成。

近期工业生产持续回升,市场需求逐步回暖,国际大宗商品价格继续上行。数据显示,7月份全国工业生产者出厂价格同比下降2.4%,降幅比上月收窄0.6个百分点。

温彬认为,随着经济社会加快恢复发展,各项保供稳价措施落地实施,市场供求有望保持平衡,物价水平将在结构性波动中保持整体平稳。

(新华社记者安蓓、陈炜伟、陈爱平)

非食品价格平稳 核心CPI走低

上海市民郑冰暑假选择去湖南长沙旅游。“相较往年的暑期旅游旺季,今年出游比较实惠。”郑冰说,上半年,受新冠肺炎疫情影响,她一直“宅”在家,近期各地纷纷放开跨省团队游,不少航空公司、旅游景区、酒店推出优惠打折,她迫不及待地安排了这次旅行。

数据显示,由于暑期出游增多,7月份飞机票和宾馆住宿价格分别比6月上涨了2.9%和1.7%。从同比数据看,7月非食品价格由上月上涨0.3%转为持平。其中,医疗保健价格同比上

涨1.6%,交通和通信价格下降4.4%。

董莉娟说,7月份,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.5%,涨幅比上月回落0.4个百分点。据测算,在7月份2.7%的同比涨幅中,去年价格变动的翘尾影响约为2.9个百分点,新涨价影响约为-0.2个百分点。

“综合来看,本月CPI同比涨幅虽然略有回升,但主要受食品价格及翘尾因素影响,且当前核心CPI降至低点,物价总体可控。”中国民生银行首席研究员温彬分析认为。

判赔128万元 大连13岁男孩杀害女童案宣判

2020年8月10日,备受关注的大连女童被害案相关民事诉讼案在大连市沙河口区人民法院宣判,凶手父母被判处128.6024万元赔偿。

凶手因未满14周岁未被追究刑责

8月9日,也就是开庭前一天,被害女孩小淇的母亲贺女士在网帖里这样追思女儿:“亲爱的女儿:你好,你离开了快十个月了,妈妈第一次给你写信,你在天堂好吗?看着你凄惨离开的样子,我整夜无法入睡,妈妈想告诉你,明天法院将宣判结果。”

2019年10月24日,有网友在微博上反映称,大连市沙河口区有一名10岁女

孩小淇被13岁男孩蔡某某杀害,小淇身中7刀。当时蔡某某将美术班补课结束路过的小淇带至家中,想要与其发生性关系遭拒绝,便将小淇杀害,并抛尸在住处对面的灌木丛中。当天上午,记者采访小淇的舅舅贺先生得知,此事属实,惨剧发生在10月20日,家人已经报警。当晚,大连市公安局发布警情通报称,经过走访调

查,发现蔡某某具有重大作案嫌疑。到案后,蔡某某如实供述其杀害某某的事实。但由于蔡某某未满14周岁,未达到法定刑事责任年龄,依法不予追究刑事责任。

公安机关依据《刑法》第十七条第四款之规定,按照法定程序报经上级公安机关批准,于10月24日依法对蔡某某收容教养。

女童一家9个多月未等到一声道歉

2020年1月,小淇的家属对蔡某某及其家人提起民事诉讼,要求蔡某某等人赔礼道歉,进行经济赔偿、精神损害赔偿,家属处理后事的误工费、交通费损失等,共计一百多万元。

今年5月9日,此案在大连市沙河口区人民法院开庭进行了审理,当天被告蔡

某某家属无一人出庭,法院宣布择期宣判。8月6日,贺女士收到大连市沙河口区人民法院的传票,该案将于8月10日14时30分复庭宣判。

8月10日中午,小淇的母亲贺女士告诉记者,案发后9个多月以来,蔡某某父母一直未就此事向小淇一家道歉,也没有进行任何经济赔

偿。提及如今的生活,贺女士说,“孩子还在殡仪馆,我天天都吃不喝不下。”

小淇的母亲向记者表示,她不接受对蔡某某因未满14岁未被追究刑事责任的结果。“我接受不了,性质多恶劣啊!这件事对我们家庭造成了很大的伤害,现在家不像个家。”



凶手父母 被判128万元赔偿

8月10日下午,大连市沙河口区人民法院作出判决,凶手父母被判处128.6024万元赔偿。女童的妈妈表示,刚接到法院的判决书,和律师初步沟通了一下,还没来得及全面研究。初步意见是不想在民事诉讼上花费太多的时间和精力,希望继续在刑事部分作努力。

此案中,由于蔡某某未满14周岁,未达到法定刑事责任年龄,因此公安机关依据《刑法》第十七条第四款之规定,依法对蔡某某收容教养三年。此事当时在网上引发了热议,8月10日下午,记者联系上了江苏斐多律师事务所律师杨国选。他表示,依据《刑法》中规定,未满14岁未成年人不具有刑事责任能力,不能承担刑事责任。他介绍,现实中有未成年人意识到自己能逃脱法律的制裁,进而故意去犯罪。他认为,法律应当与时俱进。对于小淇家属提出的民事诉讼,杨国选表示,本案中,未成年人犯罪,理由由监护人承担责任。(据现代快报)